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=R Conce Drevios

La factorizacion en la resolucion de problemas. Con la habilidad para resolver
ecuaciones polinomiales por factorizacién se pueden resolver problemas que
Se habrian esquivado hasta ahora. Se deben rechazar soluciones que no sean
sensatas a la luz de las condiciones del Problema.

Ejemplo 1.- El sefior Pérez desea iniciar el cultivo de un huerto de vegetales de 100
m:2.Puesto que tiene solo 30

mts de cerca de alambre, solo cerca tres lados de un rectangulo y utiliza la pared de
su garaje como cuarto lado

cercado .¢Que ancho tiene el huerto?
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Ejemplo 2.- este problema tiene solo una solucién, auque la ecuacioén cuadratica
usada para resolverlo tiene dos raices. El problema es interesante también porque

I . 1 .
usa un modelo matematico muy importante d= Vot+ Egt2 , donde Vovelocidad con

gue empieza la caida, d numero de metros de la caida, t numero de segundos hasta
gue el objeto golpea el suelo, g aceleracion de gravedad que equivale a 9,8 m/seg. 2
.El problema a resolver es:

Se lanza un objeto directamente hacia abajo desde un avién a 2.940 mts sobre
el suelo. Inicia la caida a 49 m/s.¢ Cuantos segundos transcurren hasta el instante en
que el objeto golpea el suelo?.



3.- en la fig. Demostrar que: (a+b)? -(a-b) > =4ab.
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4.- En la fig. Demostrar que: (a+b)? +(a-b)?=2(a® +b?)
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5.- En la fig. Demostrar que: (a+b) 2-b 2=a 2+2ab



6.- En la fig. Demostrar que: a’ -(a-b)* = 2ab - b?
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7.- Apoyandose en la Fig. , pruebe que: 1+2+3+4+5+6+7+8z¥



8.- Por el mismo método demostrar que para cualquier entero positivo n, se verifica
que:

14243+ 4o +n =n(N+1)

9.- Usar la fig. Anterior para demostrar que: 1+3+5+7+9+11+13+15 = 8°

10.- Por el mismo método demostrar que para cualquier entero positivo n, se verifica:
1+345+T+. .o +(2n-1)=n?

FATORIZACION:
CASO 1: FACTOR COMUN MONOMIO: Hay un factor comun para cada término
(Maximo comun divisor para todos los términos)

Ejemplo: 24a°b*x+18a°b*xy —30a*b?yz = 6a*b*(4b* + 3bxy—5a’yz)

CASO 2: FACTOR COMUN POLINOMIQO: El factor comun en este caso es un

polinomio:

Ejemplo: 4a (2x+y)+3b %y (2x+y)-2x-y = 4a(2x+y)+3b 2 y (2x+y)-1(2x+y)
=(2x+y)(4a+3b?y-1)

CASO 3: FACTOR COMUN POR AGRUPACION DE TERMINOS: Es una

combinacidn de los dos casos anteriores, también se puede aplicar a las factorizaciones
notables como se vera mas adelante:

FACTORIZACIONES NOTABLES.

TRINOMIO CUADRADO PERFECTO: Corresponde al desarrollo de un cuadrado de
binomio: A2+2AB+B? = @+B*



Ejemplo: 4a*b? —12a°bx+9x* = Qazb—ij

DIFERENCIA DE CUADRADOS PERFECTOS: Corresponde al desarrollo de una
suma por su diferencia A’~B? = @+B @-B_
Ejemplo: 196 x*y? —2257° = (4x2y+15z3:(4x2y—1523/

COMBINACION DE LA DIFERENCIA DE CUADRADOS Y EL TRINOMIO
CUADRADO PERFECTO: Es un simple caso de agrupacion:

Ejemplo: m?+2mn+n? —b*= (m*+2mn+n?) —b*=(m+n) *—b* =(m+n+b *)(m+n—b?)

TRINOMIO CUADRADO PERFECTO POR SUMA Y RESTA: Hay que sumar y
restar la misma cantidad para completar el trinomio cuadrado perfecto, transformandose
luego en el caso anterior:

Ejemplo: 49m*-15Im°n* +81n® , en este caso como la raiz cuadrada del primer termino es
: V49m* =7m? y la del tercer termino (previamente ordenado por la potencia) es

V8In® =9n* y cuyo doble producto corresponde a : 2x7m*x9n* =126m°n* , que es lo

que corresponderia al segundo termino del trinomio cuadrado perfecto y no 151m?n* como
se expresa en el problema , por lo tanto habra que sumar y restar la diferencia entre

151m?n* y 126m?*n* , esto es: 151m?n* -126m*n*=25m?*n*.Si se dispone el ejercicio
de la forma:

49m* —151m*nt +81H°
+ + 25mnt - 25m *pt /

| 49m*-126m’nt +814° | - 25m*n

(7wt — or' ]2 — 25mint

(7m* = on' +5mn®) 7m® — on* — 5mn? )

FACTORIZACION DE UNA SUMA DE DOS CUADRADOS: Esta es una variacion
del caso anterior, solo que aqui lo que hay que sumar y restar es el segundo término entero
para completar el trinomio cuadrado perfecto:

Ejemplo x* —64y® , el segundo término del trinomio sera entonces 2x x* x8y*=16x°y* ,
resultando de acuerdo al esquema anterior:



x* — 64y
-+ + lex®yt - 16x 2y /

(x4 lex?yt —64F ) - 1ex?y

. V2
X+ 8yt T — 1ex?yt

(4 syt +axy?l(od 4+ gyt — dxy?

FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE SEGUNDO GRADO DE LA FORMA:
X?+BX +C

En este caso el trinomio se descompone en el producto de dos binomios. Ambos
contienen como primer termino la raiz cuadrada del primer término del trinomio (X) y el
segundo término corresponde a un par de nimeros o factores cuyo producto da el tercer
término del trinomio (C) y al mismo tiempo la suma debe dar el coeficiente del segundo
término del trinomio (B)
EJEMPLO:
a*—2a’b-1%°=(a’-5b)(@a* +3b) (jPIENSE EN EL PROCESO INVERSO DE
MULTIPLICARY!)

FACTORIZACION DEL TRINOMIO GENERAL DE SEGUNDO GRADO:

TIENE LA FORMA: AX?*"+BX" +C .Se factoriza aplicando el caso anterior, por
amplificacion y simplificacion simultanea por el mismo factor A.
Ejemplo:

3a’+7a—-6

Si disponemos el proceso del siguiente modo:

3a?+72-6 /  amplificando por
(3a)® +7(3a) -6
(3a + B )03 - | ) Factorizando el primer factor
30 a *+ 2003 = 1) bhora simplicando por 3 | e tiene

3 | a + 7 || 3a - 1

finalmente se obtiene: (2 + 2 )3 - | )

)

FACTORIZACION DE UNA EXPRESION CUYO DESARROLLO
CORRESPONDE A EL CUBO DE UN BINOMIO .Corresponde al proceso inverso del
desarrollo del cubo del binomio. Esto es:

A*+3A’B+3AB*+B° = @+B’



EJEMPLO: 8x° +54x%y® —27y°® —36x*y® , es un cubo de binomio .Ordenando la
expresion se tiene: 8x°® —36x*y® +54x?y® —27y° = €x? —3y3j

FACTORIZACION DE UNA SUMA O RESTA DE CUBOS PERFECTOS:
A*+B’= @+tB ¥’ FAB+B”
Ejemplo: 8x° —27 = (2x* —3)(4x” +6x* +9)

OTROS CASO DE FACTORIZACION:

I: A"—B" : ES DIVISIBLE POR A-B SIENDO n PAR O IMPAR
Il: A" +B" : ES DIVISIBLE POR A+B SIENDO n IMPAR

I1l: A" —B" : ES DIVISIBLE POR A+B SIENDO n PAR

IV: A" +B" : NUNCA ES DIVISIBLE POR A-B

EJERCICIOS.

1.-5a°+a 2.- m® +2mx+ x? 3.- a*+a—ab-b

4.- x* -36 5.- 9x* —6xy + y* 6.- x> —3x—4

7.- 6X° —x—2 8.- 1+ x° 9.- 27x° -1

10.- X° +m® 11.- a®-3a’b+5ab’ 12.- 2xy-6y+xz-3z

13.- 1-4b + 4b® 14.- 4x* +3x°y? +y* 15.- x® —6x*y* +y°
16.- a’ —a-30 17.- 15m* +1Im-14 18.- a® +1

19.- 8m® - 27y° 20.- 16a* —24ab+9b? 21.- 8a® -12a® +6a—1
22.-1-m* 23.- x* +4x* =21 24.- a®+2ab+b®-m?
25.- 8a’b+16a’b—24a’b® 26.- x> —x* +x-1 27.- 6x* +19x—20

28.- x*—a’+2xy+ Yy’ +2ab-b? 29.- a(x+1)-b(x+1)+c(x+1)
30.- a® —d? +n® —c* —2an-2cd 31.- 1x* +216x°

32.- x®+6x°y+12xy” +8y° 33.- ax-bx+hb-a-by+ay

34.- 15+14x —8x? 35.- 2x(a-1)-a+1



36.- 4a°" —bx"" 37.- 81x* —(a+x)?

38.- 9x* —y® +3x—y 39.- x> —x—-72

40.- 36a* —120a°b* +4%* 41.- 81a° + 64b™

42.- (a+2)* —(a—3)* 43.- 4a°’m+12a*n—5bm—-15bn
XZ y6

44.- 1-9x* + 24xy —16y? 5- -2
4 81

DESCOMPONGA EN TRES FACTORES.

1.- 3ax’ -3a 2.- 3x*-3x-6

3.- 2a®°x—4abx+2b*x 4.- 2a° -2

5.- a’-3a-28a 6.- X —4x+x* -4

7.- 4ab*4abn+an’ 8.- x*-3x*-4
9-a’-a’-a+1 10.- 6ax’ —ax—2a

11.- 28x%y—7xy? 12.- 3abx* —3abx—18ab

DESCOMPONER EN CUATRO FACTORES.

1.-1-a° 2- a®-1

3.- x* —41x* + 400 4.- a*—-2a’b* +b?

5.- X° +x°—2x 6.- 2x* +6x> —2x -6

7.- x> =x3y? + X%y —y° 8.- a’x*+a’x—6a’—x>—x+6

9.- 3a’m+9am—-30m+3a®+9a-30 10.- a(x>+1)+3ax(x +1)
DESCOMPONER EN CINCO FACTORES.

1.- x° —xy® 2.- X —40x> +144x



3.- a®+a’h*-a*-ab® 4.- 4x* —8x> +4

5-a’ —ab® 6.- 2a* —2a®—4a® —2a’b?* +2ab® + 4b?

DESCOMPONER EN SEIS FACTORES.
1.- x7 —x 2.- 3x® —75x* —48x* +1200

3.- a’x* —x*+a’x—x 4.- (a® —ax)(x* —82x* +81))



